



# Совет Безопасности

Предварительный отчет

Шестьдесят девятый год

**7167**-е заседание

Пятница, 2 мая 2014 года, 12 ч. 00 м.

Нью-Йорк

*Председатель:* г-н О Джун/г-жа Пэк Джи А ..... (Республика Корея)

*Члены:*

Аргентина .....	г-жа Персеваль
Австралия .....	г-н Куинлан
Чад .....	г-н Шериф
Чили .....	г-н Баррос
Китай .....	г-н Лю Цзеи
Франция .....	г-н Аро
Иордания .....	г-н Хмуд
Литва .....	г-жа Мурмокайте
Люксембург .....	г-жа Лукас
Нигерия .....	г-жа Огву
Российская Федерация .....	г-н Чуркин
Руанда .....	г-н Гасана
Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии .....	сэр Марк Лайалл Грант
Соединенные Штаты Америки .....	г-жа Пауэр

## Повестка дня

Письмо Постоянного представителя Российской Федерации при Организации Объединенных Наций от 13 апреля 2014 года на имя Председателя Совета Безопасности (S/2014/264)

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты устных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в *Официальные отчеты Совета Безопасности*. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов (Chief, Verbatim Reporting Service, room U-506).



*Заседание открывается в 12 ч. 10 м.*

### **Выражение признательности предыдущему Председателю**

**Председатель** (*говорит по-английски*): Поскольку это первое заседание Совета Безопасности в мае 2014 года, я хотел бы воспользоваться этой возможностью, чтобы от имени Совета отдать должное Постоянному представителю Нигерии Ее Превосходительству г-же У. Джой Огву за ее работу на посту Председателя Совета в апреле. Я уверен, что выступаю от имени всех членов Совета, выражая глубокую признательность послу Огву и ее делегации за высокое дипломатическое искусство, с которыми они руководили работой Совета в прошлом месяце.

### **Утверждение повестки дня**

*Повестка дня утверждается.*

### **Письмо Постоянного представителя Российской Федерации при Организации Объединенных Наций от 13 апреля 2014 года на имя Генерального секретаря (S/2014/264)**

**Председатель** (*говорит по-английски*): На основании правила 37 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в заседании представителя Украины.

На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в заседании заместителя Генерального секретаря по политическим вопросам г-на Джеффри Фелтмана.

Совет Безопасности приступает к рассмотрению пункта повестки дня.

Я предоставляю слово г-ну Джеффри Фелтману.

**Г-н Фелтман** (*говорит по-английски*): Со времени нашего последнего заседания для обсуждения положения на Украине (S/PV.7165), состоявшегося во вторник, 29 апреля, несмотря на сохраняющуюся в ряде регионов страны спокойную обстановку, мы стали свидетелями дальнейшего серьезного ухудшения ситуации в восточных и южных регионах Украины. Последние события в этих регионах угрожают привести к еще большей дестабилизации обстановки в стране и регионе, а также нарушить единство Украины.

В более чем десяти городах в Донецкой области и в Луганске растет число зданий, захваченных

вооруженными группами. Самую серьезную озабоченность вызывает ситуация, сложившаяся в городе Славянске, расположенном на востоке страны. Этот город в Донецкой области с населением 125 000 человек с 12 апреля оккупирован вооруженными повстанцами. По информации Министерства обороны Украины в ходе проведения властями операций за одну ночь были сбиты два вертолета, и при этом по меньшей мере один пилот погиб. Также поступили сообщения о том, что обе стороны понесли другие потери на местах. На данном этапе нельзя полностью подтвердить общее число пострадавших. Исполняющий обязанности министра внутренних дел заявил, что несколько дорожных блокпостов вокруг города были ликвидированы, однако из средств массовой информации мы знаем, что в некоторых районах города и вокруг него продолжается напряженное противостояние.

В то же время, несмотря на неоднократные призывы к их освобождению, по-прежнему содержатся под стражей семеро военных наблюдателей Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ) и сопровождающий их украинский военный персонал, захваченные вооруженными людьми в Славянске. Мы знаем, что в связи с этим президент России Путин направил специального посланника президента для содействия освобождению заложников. Я хотел бы повторить призыв Генерального секретаря к лицам, которые несут ответственность за похищение, освободить их немедленно, безоговорочно и не причинив им вреда.

Также произошла эскалация кризиса в Донецкой области и самом Донецке, где вчера, 1 мая, самопровозглашенные сепаратисты захватили здание областной прокуратуры. Поступали также сообщения о том, что украинские власти запретили полеты российских пассажирских самолетов в Донецк и Харьков. Помимо этого, поступают сообщения о столкновениях, произошедших во время демонстраций за единство в южном городе Одесса.

Я хотел бы поделиться с Советом информацией о ключевых элементах заявления Генерального секретаря, которое выпускается во время проведения этого заседания:

«Генеральный секретарь вновь выражает глубокую озабоченность ухудшением ситуации в восточных и южных регионах Украины. Эскалация насилия и сегодняшние сообщения о новых человеческих жертвах в городе

Славянске являются суровым напоминанием о том, насколько опасной стала ситуация. Расширение деятельности ополченцев и продолжающиеся захваты административных зданий неустановленными вооруженными группами подрывают букву и дух Женевского заявления от 17 апреля. В связи с этим он настоятельно призывает все стороны проявлять максимальную сдержанность и призывает тех, кто имеет какие-либо требования, выражать их мирными средствами, с тем чтобы избежать дальнейшего кровопролития. Он призывает все стороны уважать суверенитет и территориальную целостность Украины.

Генеральный секретарь вновь призывает тех, кто несет ответственность за захват и задержание военных наблюдателей ОБСЕ и сопровождающих их украинских сотрудников, немедленно и безоговорочно их освободить, не причинив им никакого вреда.

Генеральный секретарь подчеркивает, что дипломатическое решение является единственным путем выхода из этого кризиса и что все стороны должны удвоить свои усилия, с тем чтобы возродить дух компромисса, проявленный в ходе переговоров 17 апреля в Женеве».

И наконец, как я уже сообщал Совету в моем предыдущем брифинге, учитывая ухудшение ситуации в стране, Генеральный секретарь попросил меня вернуться на следующей неделе в Киев. Также я совершу поездку в Москву. В обоих городах я продолжу повторять призыв Генерального секретаря проявлять сдержанность и немедленно возобновить диалог, в том числе прямой и конструктивный диалог между Москвой и Киевом.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Я благодарю г-на Фелтмана за проведенный им брифинг.

Сейчас я предоставляю слово членам Совета Безопасности.

**Г-н Чуркин** (Российская Федерация): Российская делегация созвала сегодняшнее экстренное заседание Совета Безопасности Организации Объединенных Наций в связи с возобновлением захватившим власть в Киеве режимом карательной войсковой операции с привлечением террористов из профашистского «Правого сектора» и прочих ультранационалистических организаций против

собственных граждан на юго-востоке Украины. Подразделения украинской армии используют танки, другую тяжелую технику, боевые вертолеты, которые наносят по протестующим ракетные удары, высаживают десанты. Уже пролилась первая кровь, поступает информация о погибших и раненых. И если немедленно не остановить преступную авантюру киевской клики, тяжелейших, катастрофических последствий для Украины не избежать. Мы об этом предупреждали уже не раз.

Карательные меры против собственного народа свидетельствуют о неспособности или нежелании нынешнего киевского руководства выполнять взятые на себя обязательства по Женевскому заявлению от 17 апреля в пользу скорейшего прекращения всякого насилия и запуска широкого общенационального диалога с участием всех регионов и политических сил. Если у кого-то и были сомнения, то сейчас стало окончательно очевидно, что многочисленные заявления так называемого правительства Украины о намерении начать общенациональный диалог по поиску путей выхода страны из глубочайшего кризиса есть не что иное, как лицемерие. Режим в Киеве, разорвавший соглашение от 21 февраля, теперь грубо нарушил обязательства по Женевскому заявлению от 17 апреля, которое требует в качестве наиболее срочного шага прекращение всякого насилия.

По сути, в то время как Россия предпринимает усилия по деэскалации и урегулированию кризиса, а на днях по просьбе наших западных партнеров и во взаимодействии с руководством Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ) направила в Донецкую область представителя президента России для содействия урегулированию ситуации с задержанными в Славянске военными специалистами ряда европейских стран, киевский режим при поощрении своих западных спонсоров пошел на массированное использование военной силы, фактически уничтожив последнюю надежду на жизнеспособность женевских договоренностей.

Особую тревогу вызывает имеющаяся информация о том, что в ходе карательной операции украинской армии и незаконных ультранационалистических формирований в эфире звучала английская речь, а среди нападавших на Славянск были замечены англоговорящие иностранцы. Настаиваем на недопущении какого-либо внешнего вмешательства в происходящее на Украине. Пора нашим

западным коллегам одуматься, образумить своих подопечных на Украине и перестать жонглировать судьбой украинского народа для достижения своих геополитических целей.

Ведь как иначе можно трактовать очередной вопиющий пример двойных стандартов, продемонстрированный Соединенными Штатам Америки? После того как Вашингтон неоднократно пытался указать России, где и как ей правильнее размещать свои войска на своей собственной территории, в Белом доме вдруг возмутились по поводу нашего призыва киевским властям отвести войска с востока Украины. Напомню, что ранее Вашингтон постоянно требовал от законно избранного президента Украины Януковича не применять силу в отношении народа, угрожая всеми возможными карами. Теперь же, по странной логике, использовать войска против жителей не только можно, но и нужно. Причем киевским властям, не обладающим никакой легитимностью.

Недалеко от американских союзников ушла Высокий представитель Европейского союза, решившая пофилософствовать о «монополии государства на применение силы». В нынешнем украинском контексте такое заявление иначе как провокационным и подстрекательским не назовешь. Такое впечатление, что Высокий представитель не только не участвовала в написании женеvского документа, но и не читала его. Поддерживая организаторов государственного переворота в Киеве в их линии на силовое подавление протестов, Соединенные Штаты Америки и Европейский союз берут на себя огромную ответственность, фактически отрезают пути к мирному разрешению кризиса.

На этом фоне выглядит совсем неслучайным категорический отказ Вашингтона, вопреки требованиям Женевского заявления от 17 апреля, поддержать предложение об организации под эгидой ОБСЕ диалога между представителями киевских властей и юго-восточных регионов Украины. Что может быть более наглядным свидетельством того, что ставка Соединенными Штатами сделана на использование силы? Призываем Киев, а также попустительствующих ему и подписавших женеvские договоренности Соединенные Штаты и Европейский союз не совершать преступных ошибок, трезво оценить всю тяжесть возможных последствий своих действий. Решительно требуем от Запада отказаться от разрушительной политики в отношении Украины, а

от тех, кто объявил себя властью в Киеве, — немедленно прекратить карательную операцию и любое насилие над собственным народом, освободить политзаключенных, обеспечить полную свободу деятельности журналистов. Это позволит начать реальный процесс деэскалации.

Необходимо немедленно организовать подлинно равноправный политический диалог с участием всех регионов с целью выработки общеприемлемых договоренностей о будущем страны, а не пытаться имитировать реформы в узком кругу самопровозглашенной «коалиции победителей». Те, кто отдавал и выполнял преступные приказы о развязывании кровопролития, понесут полную меру ответственности перед украинским народом.

**Г-н Аро (Франция)** (*говорит по-французски*): Я хотел бы отдать должное Постоянному представителю Нигерии и ее сотрудникам за руководство работой Совета в прошлом месяце.

Мы вновь собрались для обсуждения кризиса на Украине. Каждый раз Совет демонстрирует свои разногласия и, соответственно, свою беспомощность, в то время как эта многострадальная страна скатывается в состояние анархии.

Давайте вернемся к фактам. В восточных регионах Украины вооруженные группы постепенно захватывают города. Они отнюдь не пользуются широкой поддержкой населения, их поддерживают лишь несколько сотен демонстрантов. В связи с наличием у них тяжелых вооружений их невозможно отнести к категории простых активистов, симпатизирующих России. Местное телевидение показывает гордо расхаживающих российских офицеров. Были взяты в заложники наблюдатели от Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе и журналисты. Многие люди были задержаны, но еще большую озабоченность вызывает появление заслуживающих доверия утверждений о насильственных исчезновениях, убийствах и пытках. Эти бандиты отказываются выполнять Женевское соглашение, заключенное с целью восстановления территориальной целостности украинского государства.

Что же сделала Украина? Продемонстрировав сдержанность, которую не проявило бы никакое другое государство при совершении подобных нападений на его власть, — нападений, которые организовало, поддержало и оправдало соседнее

государство, — Украина решила использовать свою армию и полицию для борьбы с вооруженными бандами, распространяющими чувство отсутствия безопасности в ущерб людям, большинство из которых их не поддерживает. У этих банд столь мало общего со стихийно создаваемыми местными группами, что они смогли сбить вертолет зенитной ракетой, которые, следует признать, не часто продаются на харьковском рынке.

По какому праву совершается вмешательство во внутренние дела государства, которое стремится лишь к восстановлению своего нарушенного суверенитета? Мы можем напоминать на двустороннем уровне о необходимости проявлять сдержанность, однако до сих пор нет никаких доказательств того, что Украина этого не делает. Любые дальнейшие действия стали бы нарушением Устава Организации Объединенных Наций. Я знаю, что реальность оставила этот сценарий далеко позади. Нарушив принцип территориальной целостности государств, точно также можно нарушить и принцип невмешательства во внутренние дела государств. В конечном счете, как говорят моралисты, при совершении греховных действий бывает сложно сделать только первый шаг.

Россия продемонстрировала это, отвергнув один за другим принципы, лежащие в основе жизни международного сообщества. Однако, продолжая свое падение, она по-прежнему мало о чем сожалеет и поэтому пытается выдвигать не заслуживающие никакого доверия обвинения против другой стороны. Она ссылается на соглашение от 21 февраля, которое она не одобрила и к которому вернулась только тогда, когда было уже слишком поздно. Она разглагольствует о Женевском соглашении, для достижения которого она не приложила никаких усилий.

Наконец, Россия выдвигает обвинения, которые в иных обстоятельствах были бы просто смешными: нацисты — в Киеве, среди украинцев замечены англоговорящие, — а мне завидно, что не упоминаются франкоязычные, — и, наконец, в насилии виновен Европейский союз.

Нет, все гораздо проще. На самом деле Россия открыла ящик Пандоры. Она выпустила из него демона национализма. Она натравила на Украину банды убийц. Единственная альтернатива, которую она оставляет Киеву, — это капитуляция или разделение страны. Россия неожиданно обнаружила, что

этот «коктейль» полностью выходит из-под контроля; что национализм может заставить ее делать то, чего она не хочет; что бандиты действуют, как бандиты, и что Украина, поставленная перед неприемлемым выбором, который ей навязывает Россия, дает сдачи. Теперь «пожарники», раздувшие пожар, пронзительно кричат и пытаются заставить нас забыть, что, на самом деле, именно они избрали этот путь и что отступать нужно именно России.

Со своей стороны, мы на протяжении недель говорим, что мы стремимся к деэскалации, мы хотим разрядить напряженность. Но деэскалация требует от России успокоить вооруженные группировки, которые она снаряжает и обучает; обеспечить освобождение наблюдателей ОБСЕ, — захват которых она публично так и не поспешила осудить, — а также начать переговоры с Украиной; согласиться с проведением 25 мая свободных выборов под международным наблюдением, которые дадут властям Киева неоспоримую легитимность; и начать переговоры между Россией и Украиной. Компромиссы возможны. Украина понимает, что стоит на кону, и готова к ним, равно как и европейские страны, которые глубоко обеспокоены этим кризисом. Конституционная реформа, которая отвечает интересам людей, проживающих на востоке Украины, и которая отвечает суверенитету Украины, вполне реальна. Но чтобы все это произошло, нам нужно остановить этот низкопробный шпионский сериал, в котором министра иностранных дел информационная служба заменяет как раз тогда, когда необходимо урегулировать кризис. Сегодня нам нужен не Джеймс Бонд—любитель водки, а дипломаты, способные вернуться к принципам, которые лежат в основе международной жизни.

**Сэр Марк Лайалл Грант** (Соединенное Королевство) (*говорит по-английски*): Я поздравляю Республику Корея с вступлением на пост Председателя Совета Безопасности в мае месяце. Я хотел бы также поблагодарить посла Огву и нигерийскую команду за прекрасное руководство работой Совета в апреле.

Благодарю Вас, г-н Председатель, за созыв этого заседания. Российская Федерация квалифицировала события, которые сегодня утром произошли на востоке Украины, как карательную войсковую операцию против мирных протестующих. Такая оценка вновь грубо искажает факты. Украинское правительство имеет право и просто обязано поддерживать верховенство права и защищать своих

граждан на своей территории. Разумеется, при этом оно должно всегда действовать соразмерно и сдержанно. Операция, которую украинские силы безопасности провели в Славянске и вокруг него, представляется оправданной. Ведь она преследует цель освободить город от вооруженных группировок, которые спонсируются и контролируются Россией и терроризируют местное население. Мы призываем их сделать все возможное для минимизации опасности, которая угрожает гражданским лицам.

Но давайте будем до конца откровенными! За этим столом нет ни одного члена Совета, который позволил бы вооруженным боевикам захватывать свои города. Никто из нас не снял бы с себя ответственности за защиту на своей собственной территории граждан, которых запугивают и третируют вооруженные до зубов группировки, поддерживаемые соседней страной. Соразмерность и пассивность — это разные вещи. Масштабы лицемерия России просто поражают. Россия решительно поддерживает и вооружает наиболее репрессивные режимы в мире, в частности режим Сирии, который грубо преследует инакомыслящих без малейшего чувства сдержанности или необходимости защиты гражданских лиц. Противоестественное возмущение России соразмерными и сдержанными действиями Украины никого не убеждает. Заявления России о том, что речь идет о мирных протестующих, просто не выдерживают никакой критики. Мирные демонстранты не могут иметь средств и возможностей, чтобы сбить три украинских военных вертолета, по сообщениям, с помощью переносных зенитных ракетных комплексов. Использование такого современного оружия против украинских вооруженных сил подтверждает нашу точку зрения, что в составе вооруженных группировок на востоке Украины работают профессионалы, которые финансируются и вооружаются Россией, а также получают от нее указания.

Ситуация в восточных областях Украины продолжает ухудшаться. Вчера вооруженные группировки штурмом захватили в Донецке прокуратуру и, таким образом, дополнили список государственных зданий, захваченных после заключения 17 апреля Женевского соглашения. Мы серьезно обеспокоены похищением и продолжающимся удержанием инспекторов Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе, которые были направлены в соответствии с Венским документом,

и мы призываем Россию осудить этот преступный акт и использовать свое влияние над теми, кто удерживает инспекторов, для немедленного, безопасного и безусловного освобождения инспекторов. Мы глубоко встревожены сообщениями о похищениях и запугивании журналистов, которые освещают события в восточных областях Украины. Совет обсуждал вопрос о защите журналистов на открытых прениях в прошлом году (см. S/PV.7003). Один из сделанных тогда четких выводов состоял в непреходящей важности защиты свободы средств массовой информации, которые доносят до нас факты и правду. А что мы видим в Украине — поток дезинформации и пропаганды.

Три дня назад все члены Совета подчеркнули важность выполнения соглашения, достигнутого 17 апреля (см. S/PV.7165). Выполнение этого соглашения остается наилучшим путем деэскалации нестабильной и опасной ситуации, сложившейся на востоке Украины. Поэтому очень жаль, что пресс-секретарь российского президента сегодня утром сказал, что Россия не считает возможным выполнять соглашение от 17 апреля. Усиление нестабильности в Украине не отвечает ни чьим долгосрочным интересам. Мы настоятельно призываем Россию отказаться от такой риторики, прекратить подстрекательскую пропаганду и быть приверженной деэскалации опасной ситуации. Мы настоятельно призываем Россию использовать весь свой авторитет для поддержки соглашения от 17 апреля и обуздать вооруженные группировки боевиков, которые она поддерживает и которые несут ответственность за нынешний кризис.

**Г-жа Пауэр** (Соединенные Штаты Америки) (*говорит по-английски*): По поводу ситуации в Украине в последние месяцы Совет собирался более десяти раз. Мы вновь и вновь призывали уважать территориальную целостность Украины, соблюдать международное право, принимать меры для ослабления напряженности и деэскалации кризиса. Ни далее как в прошлый вторник мы собирались, чтобы обсудить непростительное невыполнение Россией ее обязательств по Женевскому соглашению от 17 апреля (см. S/PV.7165).

Сейчас Россия выдвигает два абсолютно лживых утверждения. Первая ложь состоит в том, что украинцы проводят крупномасштабное, неконтролируемое и жестокое нападение на невооруженных гражданских лиц. Это — неправда. Для

обеспечения безопасности граждан Украины украинское правительство проводит целенаправленную операцию сдерживания спонсируемого Россией военизированного насилия, исходящего из Славянска. В восточных областях Украины творится ужасное насилие, и это насилие совершают, уже на протяжении недель, руководимые Россией агенты, воензированные группировки и их пособники. Вторая абсолютная ложь состоит в том, что Российская Федерация глубоко озабочена нестабильностью на востоке. Мы все глубоко и искренне озабочены этой нестабильностью. Но, несмотря на всю свою риторику, Россия не обеспокоена, поскольку она-то как раз и порождает эту нестабильность. Выражение озабоченности Россией представляется циничным и лицемерным шагом, который имеет целью лишь отвлечь наше внимание от реальности, разворачивающейся на наших глазах.

Сегодня я хотела бы сосредоточиться на одном главном моменте. Правительство Украины с самого начала пытается решить все вопросы мирно, путем национального диалога и диалога с Российской Федерацией. Эту политику сдержанности оно продолжает проводить даже после того, как Россия подорвала положение в Крыму, организовала там недемократические сепаратистские выборы, захватила Крым и объявила миру, что она аннексировала Крым, — на каждом шагу скрывая при этом свои намерения и даже свое присутствие в Крыму. В то время как Украина получила смертельную рану, когда иностранные агенты наводнили ее родину, когда огромное количество российских войск сосредоточилось на ее восточной границе и когда Москва продолжает угрожать ее территориальной целостности и ее народу, страна последовательно, день за днем, демонстрирует поразительную, почти немыслимую, сдержанность. Она сделала это по просьбе Совета. Она выполнила свои международные договоренности. Она воздерживалась от военных мер реагирования на агрессию, даже когда Россия с гордостью объявила, что она аннексировала часть Украины. Украина вновь и вновь заявляла о своей приверженности прямому диалогу с Москвой. И все же в ответ на проявляемое Украиной благоразумие Россия пошла на дестабилизацию, угрозы и устрашение.

В последние недели тот же самый сценарий, который был разыгран в Крыму, повторяется в восточных частях Украины: то же неожиданное

появление незнакомых людей и нового оружия; та же стратегия захвата зданий и обеспечение контроля над средствами массовой информации; та же самая яростная пропаганда, направленная против правительства Украины, и такое же отрицание причастности к этому России; и те же самые крики возмущения, как только Украина предпринимает шаги для отстаивания своих собственных прав, применения собственных законов, защиты своих собственных граждан и восстановления порядка на своей собственной территории.

Сегодня украинский народ и правительство предприняли усилия, для того чтобы вернуть контроль над одним городом в восточной части своей страны. Их реакция разумная, пропорциональная и, честно говоря, это то, что сделала бы любая из наших стран перед лицом такой угрозы.

Представим себе хотя бы на минуту, что 26 000 квадратных километров российской территории были захвачены другой страной. Проявляла бы Москва сдержанность неделю за неделей, изо дня в день в надежде на то, что рациональный диалог восторжествует над грубой силой? Как бы отреагировал президент Путин, если бы кто-нибудь захватил часть его страны и потребовал бы вывести оттуда ее армию? Если говорить серьезно, то мы считаем совершенно парадоксальным, что Россия выступает с такими требованиями, учитывая то, как она сама поступила бы с сепаратистами внутри своих собственных границ.

Прошло 63 дня с того момента, когда Россия начала свою кампанию по аннексии Крыма, и в течение всего этого времени правительство Украины изо дня в день делала выбор в пользу мира. И в течение тех же самых 63 дней Россия изо дня в день делала выбор в пользу захвата еще большей территории.

Подумайте о следующих фактах. Пророссийские сепаратисты захватили центр управления железнодорожным движением в Донецке и остановили там почти все железнодорожное движение. Это незаконный акт. Сепаратисты взяли под контроль здание Генеральной прокуратуры Донецка, что сопровождалось насильственными столкновениями, в результате которых было госпитализировано более двух десятков человек. Это незаконный акт. Сепаратисты захватили здание Генеральной прокуратуры в Горловке. Это незаконный акт. Пророссийские

активисты избili двух журналистов радио «Свобода», снимающих акцию протеста возле здания харьковской областной администрации 1 мая. Это незаконный акт. Мы могли бы продолжать и продолжать перечислять такие незаконные акты.

В общей сложности в 17 городах восточной Украины было захвачено 32 здания, 21 — вооруженными людьми. Кроме того, мы видели, как были незаконно задержаны десятки украинских государственных служащих, как из реки вблизи Донецка были извлечены тела трех убитых, как была захвачена группа наблюдателей из восьми человек, сейчас уже из семи, Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ), что является прямым вызовом не только правительству Украины, но также Совету и всему международному сообществу.

На фоне совершения всех этих действий мы слышим, что Российская Федерация практически фабрикует дело с целью осуществления интервенции — открытой интервенции, — с учетом сказанного самим президентом Путиным о том, что города восточной Украины и Одесса в «старые добрые времена» даже не были частью Украины, который с гордостью назвал их частью Новороссии. А посол Чуркин не к месту вспоминает об Уставе Организации Объединенных Наций, цитируя Статью 51 о самообороне, которая была якобы использована Россией, когда она захватила части Грузии, и которая актуальна здесь в контексте кризиса в восточной Украине. Посол Чуркин, страна, которая имеет право на самооборону, — это Украина.

Военное вмешательство России в дела Украины является прямым нарушением международного права, и России никого не удастся обмануть, когда она называет свои войска «миротворцами». К сожалению, у России есть послушной список использования термина «миротворцы» в качестве прикрытия для совершения незаконной военной интервенции и оккупации без санкции Совета Безопасности. Нет никаких доказательств, подтверждающих, что правительство Украины притесняло российских граждан или каким-либо образом угрожало России, что резко контрастирует с предпринимаемыми Россией действиями по дестабилизации восточной Украины. Если Россия полагает, что на Украине нужны миротворческие силы, она должна обратиться в Совет Безопасности и обратиться с просьбой о

направлении туда миротворцев Организации Объединенных Наций.

Эти сепаратисты не занимаются мирными протестами в защиту своих прав. Их правам никто не угрожает. Их возможности использования своего языка и тому, что он будет признан правительством, никто не угрожает. Их возможности принять полноправное участие в выборах в качестве избирателей и мирных граждан никто не угрожает. Именно их методы являются преднамеренно провокационными и угрожающими. Сепаратисты не выступают со своими требованиями мирно. Они используют бейсбольные биты, арматуру, дубинки и ножи. Это не активисты, а вооруженные боевики. Все это необходимо прекратить.

С самого начала кризиса правительство Украины действовало в духе доброй воли и проявляло завидную сдержанность. Сейчас место вокруг городского совета в Киеве расчищено от всех майдановских баррикад и протестующих. Во время пасхальных праздников Украина добровольно приостановила осуществление своей контртеррористической операции, сделав выбор в пользу деэскалации, несмотря на свое основополагающее право на обеспечение безопасности на своей собственной территории для своего собственного народа. Даже сегодня, когда она пытается законным путем восстановить порядок, силы безопасности Украины действуют осторожно и сдержанно. В отличие от сепаратистов, Украина полностью сотрудничает со специальной миссией наблюдателей ОБСЕ и позволяет ее сотрудникам действовать в регионах, в отношении которых Москва выразила обеспокоенность в связи с тем, как там относятся к этническим русским. Кроме того, премьер-министр Яценюк открыто призвал свое правительство осуществить далеко идущие конституционные реформы, которые укрепят власть в регионах. Он лично обратился к русскоязычным украинцам, обещая им поддержку в предоставлении русскому языку специального статуса, а также защиту тем, кто им пользуется. Он объявил о принятии закона об амнистии для тех, кто сдаст оружие.

Того, что Украина пошла сейчас на некоторые шаги, чтобы попытаться восстановить порядок, вполне следовало ожидать. Это оправданно. Это то, что сделали бы все представленные здесь государства в аналогичной ситуации, и сделали бы это еще раньше. Тот факт, что Россия решила

созвать чрезвычайное заседание в порядке протеста, является еще одним указанием на то, что власти в Москве либо недооценивают интеллектуальные способности международного сообщества, либо пытаются повторить в восточной Украине тот фарс, за который они несут ответственность в Крыму. Мы возмущены такой перспективой, но нас не обмануть.

Так же, как Россия и ее пророссийские союзники из полувоенных формирований принимают участие в трагической и опасной кампании в восточной Украине, правительство России с самого начала этого кризиса распространяет самую невероятную пропаганду и фантастические истории. В ходе этой агрессии некоторые из тех, кому было поручено осуществлять функции муниципального правительства, и те, кто сообщал беспристрастную информацию о происходящем, начали постепенно исчезать. Местные члены советов, местные полицейские и журналисты исчезают и удерживаются вооруженными боевиками. Как известно Совету, была взята в заложники группа международных наблюдателей, действовавшая в рамках Венского документа. Тех, кто проявляют заинтересованность и кому поручено сообщать правду, заставляют молчать, а это молчание заполняется бесконечной российской пропагандой и вымыслом, которым они, как представляется, надеются оправдать любые действия, которые они задумают предпринять.

Сегодняшнее нелепое и неправдоподобное заявление министерства иностранных дел России, в котором говорится о мнимом вмешательстве Запада, не было бы столь тревожным, если бы в нем не угадывалось, что Москва просто-напросто ищет предлога для вторжения. Россия может нагнетать страх, распространять ложь и сеять семена вражды, насилия и беспорядков по другую сторону границы. Она может даже злоупотреблять своим правом вето в Совете Безопасности. Но, как мы уже говорили в этом зале, она не может применить право вето в отношении правды.

Сейчас для Украины и для всех нас сложилась весьма опасная ситуация. Для того чтобы надежда на деэскалацию реализовалась, Россия должна отвести свои войска от восточной границы с Украиной, она должна прекратить свою кампанию по дестабилизации внутри Украины и она должна приложить усилия для освобождения международных наблюдателей и журналистов, которые были

задержаны вооруженными людьми, действующими в осуществление повестки дня Москвы.

На протяжении последних 63 дней перед лицом агрессии и аннексии Совет настоятельно призывал украинцев к проявлению сдержанности, и они прислушались к нашим призывам. Мы также просили Россию прекратить вторжение на территорию своего соседа. К сожалению, этого не произошло. Россия должна понести за это ответственность.

В заключение я вновь хотела бы заявить о поддержке моим правительством принципов Устава Организации Объединенных Наций. Мы по-прежнему поддерживаем запланированные на 25 мая выборы, которые позволят народу Украины избрать своих руководителей в условиях свободы и справедливости. Мы по-прежнему стремимся к обеспечению того, чтобы Украина была миролюбивой, демократической, инклюзивной и единой. Мы по-прежнему привержены дипломатическому процессу.

И наконец, мы призываем Россию срочно прекратить свою провокационную деятельность и выполнить Женевские договоренности, от которых она отошла.

**Г-жа Лукас** (Люксембург) (*говорит по-французски*): Я благодарю заместителя Генерального секретаря по политическим вопросам г-на Джеффри Фелтмана за его брифинг.

Ситуация в восточной Украине ухудшается и вызывает все большую тревогу. Необходимо сделать все возможное, чтобы она не вылилась в открытый конфликт с непредсказуемыми последствиями для международного мира и безопасности.

Нас весьма тревожат действия пророссийски настроенных вооруженных сепаратистов, поддерживаемых Россией, которые определенно пытаются дестабилизировать восток Украины и помешать проведению президентских выборов 25 мая.

Вот уже два месяца, сталкиваясь с нарушениями своего суверенитета и территориальной целостности, украинские власти демонстрируют сдержанность. Они не стали военными средствами реагировать на оккупацию и аннексию Крыма Российской Федерацией. До нынешнего момента украинские власти демонстрировали величайшую сдержанность в ответ на распространение случаев незаконного захвата вооруженными ополченцами

государственных зданий, растущее число нападений на украинские силы безопасности и волну насилия в отношении тех, кто проводил на востоке страны мирные демонстрации в пользу единства Украины.

Мы глубоко сожалеем о том, что, согласно сообщениям средств массовой информации, сегодняшние столкновения возле Славянска и в ходе демонстраций в Одессе привели к гибели и ранениям десятков людей. Мы вновь обращаемся с призывом к деэскалации напряженности и проявлению сдержанности всеми сторонами в полном соответствии с совместным заявлением, принятым 17 апреля в Женеве ведущими дипломатами Украины, России, Соединенных Штатов Америки и Европейского союза. Сейчас следует не разрывать, а соблюдать достигнутую договоренность. Гибели людей в течение последних нескольких часов удалось бы избежать, если бы все вовлеченные стороны сделали все необходимое для реализации Женевского заявления.

Даже в настоящий момент, когда проходит наше заседание, ситуация на местах носит хаотический характер. Присутствие на всей территории Украины беспристрастных наблюдателей из Организации Объединенных Наций и Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ) играет ключевую роль в установлении фактов и в ослаблении пропаганды, направленной на разжигание войны. Нейтральное наблюдение и изложение фактов помогут создать условия для деэскалации этой опасной ситуации. Специальная миссия ОБСЕ по наблюдению должна иметь возможность в полном объеме осуществлять свою работу в целях поддержки изложенных в Женевском заявлении мер, направленных на деэскалацию обстановки.

Безопасность международных наблюдателей, дислоцированных на всей территории Украины, должна быть гарантирована всеми сторонами. Пользуясь этой возможностью, мы вновь заявляем о нашем решительном осуждении похищения группы военных инспекторов, дислоцированных согласно Венскому документу ОБСЕ от 2011 года. Мы повторяем наш призыв к России продолжать использовать все свое влияние на пророссийских сепаратистов, для того чтобы безоговорочно и безотлагательно освободить семь наблюдателей из входящих в состав ОБСЕ государств, которых они

удерживают в Славянске уже в течение недели, а также сопровождающий их украинский персонал.

Люксембург по-прежнему верит в возможность найти мирный выход из этого кризиса. Ничто не может подменить прямой предметный диалог между Киевом и Москвой в целях поиска дипломатического решения украинского кризиса. Для того чтобы этот диалог имел место, мы должны незамедлительно приступить к деэскалации напряженности. Мы надеемся, что предстоящий визит г-на Фелтмана в Москву и Киев будет этому способствовать. Как никогда ранее необходимы добрые услуги Организации Объединенных Наций.

**Г-жа Персеваль** (Аргентина) (*говорит по-испански*): Я присоединяюсь к другим ораторам, выражая, от имени делегации Аргентины, свою уверенность в успешном руководстве делегации Кореи работой Совета в течение месяца ее пребывания на посту Председателя. Я также выражаю свою благодарность и признательность делегации Нигерии на посту Председателя в прошлом месяце. Далее я выражаю признательность заместителю Генерального секретаря по политическим вопросам г-ну Фелтману за его брифинг о ситуации в Украине.

Мы второй раз на этой неделе проводим заседание для того, чтобы вновь обсудить тревожную ситуацию в Украине, демонстрируя, что Совет Безопасности обязан выразить — а в случае Аргентины подтвердить — свою озабоченность по поводу того, что в результате усиления напряженности могут произойти широкомасштабные ожесточенные столкновения. Тревожные сообщения, поступающие из Славянска, свидетельствуют о том, что такие столкновения уже имеют место и что существует серьезная опасность возникновения спирали насилия, чреватой серьезными последствиями для Украины, региона и международного сообщества.

Аргентина осуждает акты насилия в восточной Украине, о которых поступали сообщения и которые привели к гибели людей. К сожалению, призывы членов Совета, Генерального секретаря и международного сообщества ко всем сторонам попытаться нормализовать ситуацию, проявлять величайший самоконтроль и способствовать конструктивному диалогу не были услышаны. Дух компромисса, проявленный в Женеве, быстро исчез, и его необходимо возродить, чтобы найти политическое и дипломатическое решение кризиса.

Необходимо четко дать понять всем сторонам, что мирного решения трудной ситуации в Украине нельзя достичь посредством односторонних действий любого рода. В особенности необходимо, чтобы все стороны в полной мере соблюдали нормы в области прав человека и международного гуманитарного права, уважали права всех меньшинств и действовали в строгом соответствии с международным правом.

Единственное решение, которое Аргентина, как и все остальное международное сообщество, считает желательным и необходимым, это решение, достигнутое посредством всеохватного национального диалога с участием всех вовлеченных сторон. Однако для того чтобы начать такой процесс диалога и продвигаться к нахождению решения, необходимо создать условия, способствующие переговорам, укреплять доверие между различными общинами и предоставить всем украинцам на всей территории Украины гарантии того, что основные вопросы, вызывающие их озабоченность, будут приняты во внимание при полном уважении права Украины решать свои внутренние дела.

Мы наблюдаем дальнейшее усиление конфронтационной риторики, высказываний, разжигающих ненависть, дискриминации, враждебности и насилия, а также действий, способствующих лишь эскалации и без того уже крайне взрывоопасной ситуации. Все это серьезно подрывает любые усилия международного сообщества, направленные на то, чтобы побудить стороны начать конструктивный диалог с целью достижения мирного политико-дипломатического решения кризиса.

Поэтому крайне необходимо, чтобы наиболее влиятельные стороны приступили к конструктивной дипломатии, воздерживались от враждебной риторики и использовали свое влияние на стороны в интересах достижения прогресса в эффективном осуществлении мер, согласованных 17 апреля в Женеве. Эти меры необходимы, более того, незаменимы для деэскалации напряженности и поиска путей выхода из создавшегося кризиса.

В заключение следует отметить, что жизни людей поставлены на карту и стабильность в регионе подвергается опасности. Должно быть обеспечено соблюдение основополагающих принципов Устава Организации Объединенных Наций, включая универсальные принципы территориальной

целостности, суверенитета и политической независимости Украины. Совет Безопасности за короткий период провел несколько заседаний, с тем чтобы урегулировать эту ситуацию, но мы не продемонстрировали способность играть конструктивную роль, чтобы найти выход из кризиса. Призывы членов Совета снизить напряженность, проявить сдержанность и наладить диалог не оказывают воздействия в силу отсутствия согласованности. Мы не смогли направить единый сигнал или предпринять какие-либо действия. Однако еще не слишком поздно. Все еще можно избежать самого худшего. Может быть, Совет сможет — он должен это сделать — обратиться сегодня с таким же посланием, с которым обратился сегодня Генеральный секретарь, того же содержания, той же направленности и пронизанным такой же убежденностью, то есть, что мы должны взять на себя ответственность за поддержание международного мира и безопасности.

**Г-н Куинлан** (Австралия) (*говорит по-английски*): Когда мы провели 29 апреля заседание о ситуации в Украине, (см. S/PV.7165), мы настоятельно призвали Россию соблюдать обязательства, которые она взяла в Женеве 17 апреля, в том числе воздерживаться от насилия, запугивания и провокационных действий. С тех пор, как только что сообщил нам г-н Фелтман, ситуация еще больше осложнилась. Эта спланированная и координированная дестабилизация не могла произойти без внешней поддержки. Сбитые сегодня в Славянске ракетами класса «земля — воздух» украинские вертолеты — это еще одно драматичное подтверждение этого факта. Мы видим хорошо вооруженный, хорошо обученный личный состав, применяющий боевое оружие, который намерен устраивать вооруженные провокации. Мы также наблюдали захват вооруженными группами ополченцев ключевых объектов в больших и малых городах по всей восточной части Украины, включая Донецк, Харьков, Мариуполь, Славянск и Горловку, и укрепление контроля над ними. Сегодня срезжиссированное насилие перекинулось на Одессу.

Журналисты в восточной Украине подвергаются задержаниям. Их похищают и пытаются. Наблюдатели Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ), захваченные 25 апреля, неделю спустя все еще содержатся в заложниках. Это вызов, брошенный всему международному сообществу. Они должны быть немедленно освобождены.

Эти действия пророссийских групп, совершенно очевидно, не являются законными акциями протеста или попыткой защитить русскоговорящих от мнимых или вымышленных угроз. Действия эти являются тщательно продуманными, циничными и чрезвычайно провокационными, явно нацеленными на то, чтобы подорвать власть украинского государства, запугать и дестабилизировать. Они служат насмешкой над обязательствами, взятыми Россией по женеvской договоренности.

Сама же Украина старается выполнять свои женеvские обязательства. Ее правительство представило в парламент проект закона об амнистии тех протестующих, которые сдадут свое оружие. Она инициировала процесс конституционной реформы, нацеленный на децентрализацию власти. Она обязалась провести широкое общественное обсуждение возможных изменений к Конституции. Украинские власти, тем не менее, имеют право и обязаны в ответ на чрезмерные провокации, с которыми приходится иметь дело Украине, стремиться восстановить государственную власть и общественный порядок на всей своей территории.

Украинские власти дают группам боевиков ясно понять, что от них требуется. Как заявил министр внутренних дел Аваков — «освободите заложников, сложите оружие, освободите административные здания и приведите обратно в порядок муниципальную инфраструктуру.» Этого не происходит. В таких обстоятельствах украинскому правительству уместно и необходимо принимать меры к тому, чтобы попытаться обеспечить безопасность и защитить на своей собственной территории своих собственных граждан.

Ранее сегодня мы видели заявление российского министерства иностранных дел, в котором политика тех, кто поддерживает Украину, лицемерно и без зазрения совести названа «деструктивной». Однако деструктивным является как раз безответственное вмешательство России в дела соседа — деструктивным для стабильности и территориальной целостности Украины, деструктивным для женеvской договоренности, деструктивным для региональной безопасности, деструктивным с точки зрения Устава Организации Объединенных Наций и правовых норм, регулирующих взаимоотношения между странами, и деструктивным для позиции и авторитета самой России.

Мы переживаем весьма опасный момент манипулируемых событий, и Россия должна безотлагательно разрядить обстановку, обеспечить прекращение группами ополченцев вооруженного мятежа, выполнять женеvскую договоренность и продемонстрировать, что у нее больше нет, как заявил президент Путин, никаких территориальных претензий к Украине. Как представляется, дело, очевидно, обстоит совсем не так.

**Г-н Лю Цзеи** (Китай) (*говорит по-китайски*): Я хочу поздравить Республику Корея с ее вступлением на пост Председателя Совета Безопасности в текущем месяце и выразить признательность послу Нигерии и ее делегации за их выдающееся руководство работой Совета в прошлом месяце. Поблагодарить хотелось бы также заместителя Генерального секретаря по политическим вопросам Фелтмана за проведенный им брифинг.

В последние дни обстановка в некоторых районах юго-восточной Украины характеризуется неослабной напряженностью и эскалацией, в результате чего уже есть убитые и раненые. Это вызывает в Китае глубокое беспокойство. Китай уже неоднократно высказывал свою принципиальную позицию в отношении украинского вопроса. Мы надеемся, что стороны, которых это касается, в своих действиях будут исходить из необходимости защитить основные интересы различных этнических групп в Украине, сберечь региональный мир и стабильность, сохранять спокойствие, проявлять сдержанность и избегать дальнейшего обострения ситуации.

Единственным средством преодолеть кризис на Украине является политическое урегулирование. В необходимом урегулировании кризиса на Украине надо учесть историю сложившейся ситуации и удовлетворить законные права, интересы и чаяния различных регионов Украины и проживающих там этнических групп, а также законные интересы вообще всех сторон таким образом, чтобы добиться баланса своих интересов.

Различные стороны, в том числе и Китай, на протяжении вот уже некоторого времени активно стараются способствовать миру и содействовать переговорам. В ходе четырехсторонних переговоров в Женеве между Российской Федерацией, Соединенными Штатами, Европейским союзом и Украиной они договорились о необходимости принятия

мер по разрядке ситуации в Украине. Надеемся, что стороны, которых это касается, будут добросовестно продолжать диалог и консультации, эффективно выполнять достигнутые договоренности, настойчиво продвигать процесс политического урегулирования и, насколько только возможно, в ближайшее время добьются стабильности и развития на Украине.

Китай призывает все стороны добиваться политического урегулирования украинской проблемы посредством диалога, а не конфронтации. Мы будем и впредь поддерживать международные добрые услуги, которые будут способствовать деэскалации обстановки и политическому урегулированию.

**Г-н Шериф** (Чад) (*говорит по-французски*): Мне хотелось бы поздравить Вас, г-жа Председатель, со вступлением в должность председателя Совета, и я желаю Вам и всей Вашей делегации всяческих успехов в ваших начинаниях. Хотелось бы также воздать должное г-же Джой Огву и делегации Нигерии за замечательное руководство работой Совета в прошлом месяце. Хочу поблагодарить также г-на Фелтмана за проведенный им брифинг.

Чад с большим беспокойством отмечает, что несмотря на многократные призывы к сдержанности и спокойствию, ситуация на востоке Украины продолжает обостряться как в политическом плане, так и в плане безопасности, и рискует перерасти в войну с непредсказуемыми последствиями. Для того, чтобы содействовать разрядке ситуации и открыть пути для диалога, уже проводятся миссии, предпринимаются попытки урегулировать конфликт путем посредничества и прилагаются другие усилия. Их результаты, однако, отнюдь не оправдывают надежды.

Чад осуждает осуществляемые в последнее время на востоке Украины акты насилия, в результате которых уже погибло несколько человек и нанесен значительный материальный ущерб. Ввиду столь серьезной ситуации Чад снова призывает к немедленному прекращению боевых действий и к соблюдению принципов ненасилия — как правительственными силами, так и сепаратистами. Мы также обращаемся с призывом освободить семерых наблюдателей, направленных туда Организацией по безопасности и сотрудничеству в Европе и все еще удерживаемых сепаратистами. Мы по-прежнему убеждены в том, что решение украинской проблемы может быть только политическим. Его надлежит добиваться при полном соблюдении территориальной целостности,

суверенитета и единства Украины и согласно Уставу Организации Объединенных Наций.

Чад также повторяет свой призыв к спокойствию, сдержанности и деэскалации ситуации. Мы призываем те страны, которые способны оказать на стороны влияние, использовать все возможные средства для установления между этими сторонами прямого диалога. Руководствуясь такими соображениями, мы призываем международное сообщество, особенно Генерального секретаря, преумножить усилия к тому, чтобы добиться сближения сторон в целях отыскания мирных способов преодоления украинского кризиса.

**Г-жа Мурмокайте** (Литва) (*говорит по-английски*): Позвольте мне начать с поздравлений в адрес корейской делегации по случаю ее вступления в должность председательствующей в Совете Безопасности в мае месяце. Я желаю Вам, г-жа Председатель, всяческих успехов в период Вашего пребывания на этом посту. Хотелось бы также выразить благодарность и признательность нашей делегации председательствовавшей в Совете в апреле месяце делегации Нигерии за ее мудрое руководство его работой. Поблагодарить хотелось бы также и г-на Фелтмана за представленную им краткую, но тревожную информацию.

Мне хотелось бы вернуться к тому вопросу, который я уже задавала: что стала бы делать та или иная страна, если бы группа людей в одном из ее городов решила от нее отколоться, провозгласив себя выше законов и конституции этой страны, незаконно вооружившись и совершая нападения на местные правительственные, административные и судебные здания, захватывая заложников и практикуя насильственные исчезновения, избиения и убийства? Если бы эти группы пользовались помощью покровителей из-за рубежа и поддержкой массированных пропагандистских кампаний, демонизировавших народ и правительство, и если бы провокации распространялись на другие регионы страны, должны ли мы сидеть и ждать, пока страну развалят, или, в интересах страны, действовать и защищать ее суверенитет, единство и территориальную целостность?

Действия Украины против тех, кто вознамерился ее расчленить и растащить, уже давно назрели и являются исключительно взвешенными. Как и у любого представленного в этом зале государства, у нее есть право защищать свое единство,

суверенитет и территориальную целостность любыми необходимыми для этого средствами.

Что же касается карательных акций, то давайте уж говорить прямо. Во вторник, после бомбардировки «бочковыми» бомбами рынка в Алеппо, жертв было куда больше: 33 убитых, и множество раненых. Это случилось через день после того, как «бочковая» бомба была сброшена самолетом правительственных ВВС на начальную школу в другом районе этого города и убила еще 20 человек, 17 из которых — дети. Эту карательную акцию режима Асада, как и бесчисленные другие такие же акции за три с лишним года непрерывной войны в этой стране, Россия пока что не осудила.

Сегодня в восточной Украине два украинских вертолета были сбиты мобильными средствами противовоздушной обороны, два офицера погибли, еще семеро получили ранения. Второй военный вертолет был поврежден. Боевики применили гранатометы и переносные зенитно-ракетные комплексы. Мирные демонстранты не пользуются гранатометами, способными сбивать вертолеты, а может быть в будущем и самолеты тоже. Мирные демонстранты не берут на утреннюю прогулку тяжелое и автоматическое оружие. Они не захватывают международных наблюдателей, нагло демонстрируя заложников. Сегодня, как уже говорил наш австралийский коллега, подстрекательства и провокации начались еще в одном украинском городе, и теперь погибшие есть и в Одессе.

И если уж на то пошло, ничего бы этого не случилось, если бы сепаратисты уважали и выполняли женеvское соглашение, и если бы они не повернули оружие против своего собственного государства. Ничего бы не случилось, если бы Россия, единственная держава, действительно имеющая влияние на сепаратистов, осудила такие акты агрессии и призвала сепаратистов выбрать мирный путь переговоров с центральным правительством. Вместо этого Россия предпочла по-прежнему винить во всем Украину, единственную сторону, которая принимает — даже под угрозой применения оружия — хоть какие-то меры для осуществления женеvского соглашения.

Помимо всевозможных инициатив, о которых пару дней назад говорилось в ходе открытого брифинга для Совета Безопасности (см. S/PV.7165) — закон об амнистии, ограничение президентских полномочий, децентрализация, — премьер-министр Украины

Арсений Яценюк только что объявил, что правительство представит в парламент проект закона о референдуме по вопросу о национальном единстве, территориальной целостности и децентрализации, который должен состояться 25 мая, одновременно с президентскими выборами. Он еще раз подчеркнул, что в рамках децентрализации в отдельных районах этнические меньшинства, а также русскоязычное население, получают дополнительные гарантии.

Но я предполагаю, что жители восточной и южной Украины и понятия не имеют о том, что такие инициативы существуют, потому что машина оголтелой пропаганды полностью заглушила голос Киева, выдвигая свою альтернативную версию — демонизацию Украины. Узнать о том, что существуют и другие, вполне реальные альтернативы тропе войны, им попросту не позволят, потому что это не входит в планы тех, кто мечтает провалить выборы 25 мая, а затем продолжить расчленение Украины на основании лживых «референдумов», пресловутой «воли народа» или еще какого-нибудь фальшивого предлога из тех, что нынче в ходу у пророссийских боевиков и их покровителей из другого государства. И мы должны очень пристально следить за тем, что будет происходить 11 мая, в тот день, в который самозванный «народный мэр» так называемой «Донецкой республики» требует провести новый референдум. Я не удивлюсь, если за этим референдумом последует очередная просьба о присоединении к России.

Наше правительство осуждает любые поползновения уничтожить независимость, суверенитет и территориальную целостность Украины и решительно отвергает все попытки России придать видимость законности своим намерениям и угрозам применения военной силы или послать на территорию Украины российских миротворцев.

Пару дней назад мы выражали поддержку инициативам Генерального секретаря и призывали активизировать международные посреднические усилия. Теперь мы приветствуем тот факт, что заместитель Генерального секретаря Фелтман отправляется в этот регион с визитом. Мы всецело поддерживаем усилия по деэскалации положения. И мы считаем, как сказала представитель Люксембурга, что международным наблюдателям, которые находятся там для того, чтобы собрать беспристрастную и объективную информацию, должно быть позволено работать на всей территории

Украины, чтобы помочь всем нам лучше разобраться в происходящем — но также и помочь разрядить любую ситуацию до того, как она станет гораздо более взрывоопасной.

Международное сообщество должно мобилизоваться и предотвратить превращение этого кризиса в настоящую бойню. Ибо снова и снова мы видим, сколь смертоносны, страшны и бесчеловечны могут быть последствия подстрекательства и демонизации. Мы видим это в Южном Судане, в Центральноафриканской Республике и в других местах. По какой-то трагической иронии судьбы, в самом центре Европы два братских славянских и православных народа вот-вот начнут друг друга убивать, и оба они — жертвы самой беззастенчивой пропагандистской манипуляции, срежиссированной в Кремле. На сегодня Женевское соглашение — это единственное, что у нас есть. К нему нужно вернуться. Мы обязаны дать ему шанс. Это — в интересах каждого из нас.

**Г-жа Огву** (Нигерия) (*говорит по-английски*): Благодарю Вас, г-жа Председатель, за то, что Вы согласились руководить работой Совета Безопасности в мае. Моя делегация желает Вам всяческих успехов.

Я благодарю заместителя Генерального секретаря Фелтмана за его брифинг.

Сложный характер ситуации в Украине побуждает нас настоятельно призвать стороны к крайней осторожности во избежание перерастания этого кризиса в полномасштабную военную конфронтацию. Это соображение сегодня тем более актуально, что события на местах приняли характер анархических беспорядков. Нашу обеспокоенность еще более усилили сообщения о двух сбитых вчера украинских военных вертолетах и о захвате неопознанными вооруженными лицами местного центра управления железнодорожными перевозками в районе Донецка. Дерзкий захват и удержание общественных объектов вооруженными группами вызвал недавнюю реакцию украинского правительства. Мы понимаем, что правительство обязано поддерживать законность и охранять общественный порядок. Но восстанавливать общественный порядок можно и более продуманно, избегая сползания в полномасштабный конфликт.

Мы самым настоятельным образом призываем все стороны разрядить напряженность. Мы

подтверждаем нашу позицию о том, что итоги состоявшейся 17 апреля Женевской встречи представителей Украины, Российской Федерации, Европейского союза и Соединенных Штатов открывают путь к урегулированию этого конфликта. Однако он предполагает и некоторые предварительные условия. Все стороны должны воздерживаться от насилия, запугивания и провокаций. Все вооруженные формирования должны разоружиться и освободить незаконно захваченные здания.

Двери для дипломатического урегулирования должны оставаться открытыми. Международное сообщество, включая Организацию Объединенных Наций и соответствующие региональные организации, должны продолжать активные поиски такого мирного урегулирования, которое будет отвечать интересам всех жителей Украины. Мы хотим снова видеть Украину мирной, безопасной и стабильной, а ее независимость, суверенитет и территориальную целостность неприкосновенными, как этого и требует Устав Организации Объединенных Наций.

В противном случае нас ждет нечто похожее на эффект домино, и не только в этом регионе, но и во всех остальных регионах мира. И может, нам всем действительно стоит освежить в памяти теорию домино — и ужаснуться. Нынешний вариант возможного развития событий представляется нам просто оскорбительным. Наша коллективная обязанность заключается в том, чтобы не допустить возрождения теории «домино» в наше время.

**Г-н Хмуд** (Иордания) (*говорит по-арабски*): Мы также хотели бы поздравить Республику Корея с вступлением на пост Председателя Совета Безопасности в этом месяце. Мы благодарим делегацию Нигерии за всю ее работу, проделанную на посту Председателя Совета в прошлом месяце. И мы выражаем признательность заместителю Генерального секретаря по политическим вопросам г-ну Джеффри Фелтману за его брифинг.

Иордания хотела бы выразить свою глубокую озабоченность по поводу последних событий в Славянске на востоке Украины, а также распространения насилия на другие области страны, включая Одессу. Мы призываем все стороны проявлять сдержанность. Мы призываем к восстановлению спокойной обстановки, к ее деэскалации и к полномасштабному сотрудничеству с наблюдателями, входящими в состав Организации по безопасности

и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ). Мы вновь обращаемся с призывом к освобождению всех заложников, удерживаемых повстанцами в Славянске, включая наблюдателей ОБСЕ.

То, что происходит сегодня на востоке Украины, это — не гражданская война, а, скорее, мятеж. Действия повстанцев, включая продолжающуюся оккупацию захваченных правительственных зданий, применение силы, запугивание гражданских лиц и угрозы их жизни и безопасности, представляют собой нарушение закона. Как сказал г-н Фелтман, продолжение этих действий противоречит букве и духу Женевской договоренности, подписанной в апреле. Мы подтверждаем право Украины принимать надлежащие и эффективные меры, для того чтобы прекратить насилие в восточной части страны, сохранить ее единство и суверенитет, обеспечить безопасность ее граждан и поддерживать конституционный и правовой порядок.

В то же самое время мы призываем украинское правительство прилагать усилия по достижению мирного решения кризиса и соблюдать международные нормы при урегулировании ситуации. Важно соблюдать соответствующие принципы в области прав человека и не шадить усилий, с тем чтобы немедленно начать диалог с соответствующими сторонами в целях достижения мирного решения. Мы не должны упускать возможность, предоставленную женевской договоренностью, которая является гарантией спокойствия на востоке страны и сохранения территориальной целостности Украины. Мы призываем соответствующие стороны воплощать в жизнь данную договоренность и оказывать давление на повстанцев в целях прекращения кризиса.

Повстанцы и все активно действующие стороны в Украине должны воздерживаться от расистских высказываний или разжигания ненависти. Необходимо гарантировать восстановление стабильности в стране. Мы призываем все стороны помочь украинским властям в их усилиях по обеспечению успеха политического переходного процесса и налаживанию всеобъемлющего и прямого диалога со всеми языковыми группами.

В заключение мы подчеркиваем важность уважения законных устремлений украинского народа и неустанных усилий по обеспечению того, чтобы президентские выборы были проведены

в намеченные сроки в мае месяце в соответствии с этими устремлениями и при условии обеспечения будущего, которого заслуживают украинские граждане, в рамках всеобъемлющего, эффективно-го и длительного политического процесса.

**Г-н Баррос** (Чили) (*говорит по-испански*): Мы хотели бы поздравить делегацию Республики Корея с вступлением на пост Председателя Совета Безопасности. Мы хотели бы подтвердить наше обязательство оказывать ей постоянную поддержку, с тем чтобы содействовать ее успешному руководству. Мы также благодарим делегацию Нигерии за ее превосходную работу на посту Председателя в апреле месяце.

Мы высоко оцениваем брифинг заместителя Генерального секретаря Фелтмана.

С тех пор, как Совет в последний раз проводил заседание с целью обсуждения ситуации в Украине (см. S/PV.7165) всего три дня назад, произошла эскалация кризиса, и мы вновь наблюдаем акты насилия с участием сепаратистских групп. Кризис очень быстро вступает в опасную и непредсказуемую фазу. Мы сожалеем о таком развитии событий и хотели бы выразить нашу глубокую озабоченность в связи с недавними событиями в Славянске, которые привели к трагическим последствиям.

Совет должен способствовать проявлению сторонами максимальной выдержки и сдержанности. Мы вновь обращаемся ко всем сторонам с призывом использовать все средства, способствующие поиску путей мирного урегулирования кризиса посредством всеохватного политического диалога. Также крайне важно, чтобы стороны сосредоточили усилия на мирном пути выхода из кризиса посредством прямого политического диалога, чтобы они воздерживались от односторонних действий и чтобы они поддерживали международные посреднические усилия в соответствии с резолюцией 68/262 Генеральной Ассамблеи. В связи с этим мы вновь осуждаем похищение наблюдателей из состава Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе и вновь обращаемся с призывом об их немедленном и безоговорочном освобождении.

Сейчас, как никогда ранее, крайне важно работать в таком же духе компромисса, который мы наблюдали во время женевских переговоров 17 апреля, увенчавшихся затем совместным заявлением министров иностранных дел Российской

Федерации, Соединенных Штатов Америки, Украины и Европейского союза. В этой договоренности излагаются конкретные шаги по снижению напряженности и восстановлению безопасности для всех граждан, например, среди прочего, необходимость воздерживаться от применения насилия или запугивания, разоружение вооруженных групп и освобождение незаконно занятых зданий. Мы вновь подтверждаем необходимость уважать суверенитет, независимость и территориальную целостность Украины. Аналогичным образом, мы подтверждаем возложенную на государства — члены Организации Объединенных Наций ответственность проявлять сдержанность в плане угрозы силой или ее применения в отношении территориальной целостности или политической независимости любого государства.

Чили считает, что необходимо укреплять возможности в плане поиска дипломатического решения. С этой целью мы поддерживаем усилия Генерального секретаря и, в частности, мы приветствуем визит заместителя Генерального секретаря Фелтмана в Украину и Россию, что, по мнению Чили, в настоящее время является задачей первостепенной важности. Чили также считает, что следует избегать любой дальнейшей эскалации кризиса путем вступления в диалог и принятия мер по укреплению доверия, с тем чтобы внести вклад в создание обстановки, способствующей проведению президентских выборов 25 мая.

**Г-н Гасана (Руанда)** (*говорит по-английски*): Я также благодарю заместителя Генерального секретаря по политическим вопросам г-на Джеффри Фелтмана за его брифинг.

В последние несколько часов ситуация в Украине еще больше ухудшилась. Украинские войска начали операцию против сепаратистов в восточной части города Славянска. Мятежники продолжают захватывать административные здания в городах восточной Украины, преимущественно в Славянске и Донецке, где они заняли даже прокуратуру. В пятницу им даже удалось сбить два украинских вертолета, в результате чего погибли два члена экипажа. Тем временем военные наблюдатели Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ) все еще незаконно удерживаются сепаратистами. Мы, разумеется, глубоко обеспокоены всеми этими событиями, которые еще больше обостряют и без того уже сложную ситуацию, сложившуюся

в восточных областях Украины. Мы решительно осуждаем используемые вооруженными сепаратистами насильственные методы и призываем украинские войска давать соразмерный отпор.

Вместе с тем мы должны всецело поддержать добрые услуги, которые Генеральный секретарь оказывает в урегулировании кризиса в Украине. Мы были рады услышать, что г-н Джеффри Фелтман направляется в Украину и Москву. Я призываю всех членов Совета доверять Генеральному секретарю, доверять его посланникам и предоставить им средства и политическую поддержку, которые необходимы для осуществления успешных посреднических усилий в Украине и во всем регионе.

Самое решительное осуждение Руандой или любым другим членом Совета обострения кризиса не поможет урегулировать украинский конфликт. Мы все знаем, что этот кризис можно урегулировать лишь с помощью настоящего диалога между всеми украинскими сторонами на основе Женевского соглашения от 17 апреля и твердой воли у тех, кто имеет на них влияние, обеспечить сохранение суверенитета и территориальной целостности Украины. В противном случае, ситуация будет продолжаться накаляться, конфликт приобретет региональные масштабы или, что еще хуже, будет бессмысленно продолжать созывать экстренные открытые брифинги Совета Безопасности, если заинтересованные стороны и страны не будут готовы нести ответственность за разрешение конфликта. В этой связи нам нужно снизить накал риторики.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Сейчас я сделаю заявление в качестве представителя Республики Корея.

Я благодарю заместителя Генерального секретаря по политическим вопросам г-на Джеффри Фелтмана за его брифинг.

Республика Корея глубоко озабочена продолжающимся обострением напряженности в восточных областях Украины. Несмотря на достигнутое 17 апреля в Женеве соглашение, в ситуации в Украине не отмечается никаких признаков улучшения. Мы особенно встревожены новым всплеском насилия, произошедшим этой ночью в Славянске, в том числе нападение незаконных вооруженных группировок на два правительственных вертолета. Мы решительно осуждаем эти нападения, которые привели к гибели двух украинцев. Это свидетельствует

о серьезном ухудшении ситуации. Все провокационные действия и вся враждебная риторика, направленные на дестабилизацию Украины, должны немедленно прекратиться.

Учитывая нынешнюю ситуацию в Украине, мы вновь заявляем, что единственным путем достижения мирного урегулирования является конструктивный диалог между всеми заинтересованными сторонами. В этой связи мы призываем все стороны Женевского заявления выполнить свои обязательства. Мы также всецело поддерживаем добрые услуги и дипломатические инициативы Генерального секретаря. Мы надеемся, что предстоящий визит заместителя Генерального секретаря г-на Фелтмана в Украину и Россию будет способствовать ослаблению напряженности на местах.

Поскольку на май запланированы важные выборы, тем более необходимо обеспечить благоприятные условия для проведения в стране справедливых и свободных выборов без какого-либо вмешательства или влияния со стороны внешних сил. Мы надеемся, что украинское правительство возглавит осуществление инклюзивного и транспарентного конституционного процесса.

Мы вновь заявляем о нашей полной поддержке суверенитета, независимости и территориальной целостности Украины.

Сейчас я вновь возвращаюсь к своим функциям Председателя Совета Безопасности.

Слово имеет представитель Украины.

**Г-н Павличенко (Украина)** (*говорит по-английски*): Прежде всего разрешите мне поздравить Вас, г-н Председатель, с вступлением на этот руководящий пост в Совете Безопасности в мае месяце. Мы желаем Вам всяческих успехов в работе на этом посту. Мы также хотели бы поблагодарить делегацию Нигерии за успешное председательствование в прошлом месяце. Кроме того, я хотел бы выразить членам Совета Безопасности признательность за их поддержку правительства и народа Украины и за солидарность с ними. Я также благодарю г-на Фелтмана за его сегодняшний брифинг.

Украина по-прежнему привержена выполнению договоренностей, достигнутых на встрече министров иностранных дел Украины, Российской Федерации, Европейского союза и Соединенных Штатов, которая состоялась 17 апреля в Женеве.

Одним из главных приоритетов правительства Украины остается проведение свободных и справедливых президентских выборов, запланированных на 25 мая.

Мы отвергаем все предпринимаемые Россией попытки обвинять правительство Украины в якобы невыполнении вышеупомянутых договоренностей. Мы хотели бы заявить, что, несмотря на многочисленные призывы международного сообщества, Российская Федерация не прилагает никаких усилий для деэскалации ситуации и для выполнения Женевского соглашения. Россия, наоборот, решительно поддерживает незаконные группировки ополченцев, которые орудуют в восточных регионах Украины, угрожают гражданским лицам, захватывают заложников и создают атмосферу террора и насилия.

Безопасность, защита прав и основных свобод всех граждан Украины по-прежнему являются одной из главных задач правительства Украины. Поэтому цель антитеррористической операции, активная фаза которой возобновлена в Славянске, состоит в том, чтобы изолировать незаконных ополченцев от гражданского населения этого города. Командующий антитеррористической операцией приказал вооруженным до зубов незаконным ополченцам немедленно освободить всех заложников, в том числе наблюдателей Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе, освободить все захваченные административные здания, прекратить насилие и убийства. Украинские власти готовы амнистировать всех членов вооруженных группировок, которые не совершили тяжких преступлений. Всеохватный политический диалог с мирными протестующими по-прежнему остается одним из главных приоритетов украинского правительства.

Мы официально заявляем, что против гражданских лиц танки или ракеты мы не применяем. Российские заявления об участии неправительственных вооруженных групп в антитеррористической операции не соответствуют действительности. Заявления России об англоговорящих иностранцах — это абсолютно циничная ложь. Мы официально заявляем, что единственным иностранным военным персоналом в восточных областях Украины являются российские диверсанты и наемники.

Украинская сторона и российское посольство в Киеве не были должным образом информированы о

сегодняшнем приезде в Украину Владимира Лукина, так называемого «представителя» российского президента, чья миссия, как он говорит, состоит в том, чтобы содействовать освобождению заложников, захваченных на востоке Украины. Несмотря на обстоятельства приезда г-на Лукина и принимая во внимание то, что правительство Украины придает огромное значение освобождению всех заложников, которые удерживаются незаконными ополченцами, мы готовы обсудить с г-ном Лукиным, равно как и с другими заинтересованными посредниками, его практический вклад в разрешение этой проблемы.

Я хотел бы напомнить Совету о том, что в связи с особо опасной ситуацией в Славянске в соответствии с нашим законом от 2003 года о борьбе с терроризмом Совет национальной безопасности и обороны Украины принял решение о начале крупномасштабной антитеррористической операции. Ввиду усиления угроз для гражданского населения сегодня утром была возобновлена активная фаза этой антитеррористической операции в районе городов Славянск и Краматорск, где были задействованы подразделения министерства внутренних дел, Национальной гвардии и украинской пограничной службы. Эта антитеррористическая операция осуществляется исключительно правоохранительными органами Украины.

На данный момент девять террористических блок-постов были взяты под контролем украинскими правоохранительными органами в Славянске. Незаконные боевики, многие из которых являются иностранными наемниками, используют тяжелое огнестрельное оружие против украинского спецназа. Они сбили два украинских вертолета, используя гранатометы, переносные зенитно-ракетные комплексы и зенитные орудия. Два военнослужащих были убиты, и семь ранены. Террористы без колебаний используют местное мирное население в качестве живого щита. Жестокая тактика стрельбы из жилых зданий широко используется в Славянске террористами, которые очень хорошо знают о том, что сотрудники правоохранительных органов получили инструкции от своего правительства не открывать ответный огонь по жилым зданиям.

Я хотел бы также отметить, что сегодня вечером были совершены попытки нарушения государственной границы группами вооруженных российских диверсантов, которые были задержаны нашими пограничниками. Именно поэтому мы

призываем наших российских партнеров незамедлительно прекратить поддержку всех незаконных боевиков на территории Украины и другие действия, направленные на подрыв суверенитета и территориальной целостности нашей страны.

В заключение я хотел бы процитировать заявление, с которым выступил сегодня исполняющий обязанности президента Украины г-н Александр Турчинов. Он заявил, что Украина требует, чтобы террористические диверсанты и все те, кто взяли в руки оружие в нашей стране, сложили его и освободили заложников и захваченные административные здания. Тем, кто сложит оружие и не причастен к серьезным преступлениям, будет предоставлена амнистия, но те, кто обвиняется в совершении убийств и пыток, будут наказаны. Украина, по его словам, обеспечит мир и стабильность, несмотря на все попытки организовать провокации и беспорядки, направленные на дестабилизацию обстановки на востоке и юге страны, в особенности в Харькове и Одессе. Он сказал, что хотел бы также призвать руководство Российской Федерации прекратить истерию вокруг событий, происходящих в Украине, а также свои угрозы и запугивание. Если руководство обеспокоено нарушениями прав граждан, оно должно защищать их в своей собственной стране, где нарушения прав человека носят систематический характер. Он также призвал Россию прекратить провокационные действия против Украины и воздерживаться от использования терроризма, диверсий и военных угроз в качестве формы оказания на нее давления. Он заявил, что, несмотря на все проблемы и оппозицию, мы обеспечим мир в Украине и устраним террористическую угрозу на востоке Украины.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Я представляю слово представителю Российской Федерации, который хотел бы выступить с еще одним заявлением.

**Г-н Чуркин** (Российская Федерация): Наш энциклопедически образованный и красноречивый французский коллега в своем выступлении привел интересную цитату о том, что в грехе только первый шаг труден, а другие шаги предпринимать уже легче. И действительно, история еще только начавшегося XXI века находит подтверждения этой мудрости. XXI век, помимо прочего, подарил человечеству и международным отношениям такую практику как силовая смена режимов в попытке навязать

свое геополитическое видение другим странам и народам. Совершенно очевидно, что каждая такая попытка еще в самом начале XXI века вела к тяжелой дестабилизации. Тем не менее, сделав первый шаг, те, кто занимаются подобной практикой, так не смогли остановиться и продолжали ее, и довели дело до серьезной дестабилизации, на этот раз на Украине.

Напомню, что на протяжении нескольких месяцев кризиса до свержения законной власти 21–22 февраля текущего года наши западные коллеги ни разу не призвали остановить насилие, которое предпринималось в Киеве и других регионах Украины против законной власти. И не было слышно призывов от них к президенту Януковичу применить все возможности, которые были в его руках как у законного президента, в том числе и силовые, для того чтобы навести закон и порядок в стране. А теперь почему-то эти призывы звучат с утроенной силой и на повышенных децибелах.

Россия, заметьте, на протяжении всего кризиса выступала только за одно — за то, чтобы избежать дестабилизации Украины и решать все проблемы на путях переговоров. Мы предлагали провести тройственные переговоры — между Украиной, Европейским союзом (ЕС) и Россией, когда разгорелся кризис и политическая конфронтация на Украине вокруг темы подписания или не подписания соглашения об Ассоциации между Украиной и ЕС. Это наше предложение почему-то было отвергнуто Европейским союзом при поддержке Соединенных Штатов. Когда было достигнуто соглашение 21 февраля, мы выступили за его реализацию и сейчас продолжаем считать, что многие его положения по сути своей правильные и что надо следовать им, если мы хотим вывести страну из политического кризиса. Мы способствовали заключению Женевской договоренности от 17 апреля. Это простая договоренность, но она показывает путь к выходу из кризиса в стране. Единственное, что необходимо делать, — это выполнять эту договоренность.

Причем самое поразительное и досадное состоит в том, что требования народа на востоке и юге Украины, в общем-то, довольно просты. Оказавшись в ситуации, когда в столице их страны появилась нелегитимная власть, во многом представленная из враждебных национал-радикальных элементов, люди потребовали гарантии своих прав, потребовали федерализации. И заметьте, на протяжении

очень длительного периода, на протяжении практически двух месяцев или, по крайней мере, полутора месяцев после свержения законной власти никто там не вооружался. Все ждали, что последует какая-то конструктивная реакция из Киева на требования обеспечения их собственных интересов. Ни разу никакой вразумительной реакции, никакой серьезной инициативы из Киева не последовало. Сегодня некоторые коллеги одобрительно говорили о последнем сегодняшнем или вчерашнем высказывании г-на Яценюка, где он, заметьте, говорил о том, что 25 мая, когда назначены президентские выборы, будет проведен некий опрос о децентрализации страны. Опрос! Народ уже на баррикадах давно, а им все еще необходимо опрос провести для того, чтобы выяснить мнение людей в отношении того, что они хотят.

Из сегодняшней дискуссии меня больше всего насторожило то, что уж очень успокоено и одобрительно западные коллеги говорили о той войсковой операции, которая осуществляется сейчас киевскими властями на востоке страны. Такое впечатление, что они знают, что в голове у киевских властей, что они знают какие планы, может быть, участвовали в разработке этих планов, поэтому так спокойно и говорят о том, что происходит. Особо удивляться этому не приходится, поскольку, как мы знаем, каждое посещение Киева высокопоставленными американскими официальными представителями приводило к тому, что события поднимались на новый уровень конфронтации, и дело шло к силовому развитию событий. И в этой связи, конечно, неудивительно, что Соединенные Штаты, как я говорил в своем выступлении, в Вене воспротивились тому, чтобы ОБСЕ сделала именно то, что она должна сделать по Женевской договоренности — попытаться помочь организовать диалог, организовать «круглый стол» с участием представителей властей и представителей регионов, оппозиционных сил на Украине. Почему Соединенные Штаты не захотели, чтобы ОБСЕ занялась этим?

Кстати сказать, на протяжении всего кризиса Россия несколько раз предлагала разные форматы организации такого диалога между властями и регионами и оппозиционными силами, видя, что власти не хотят или не могут сами это сделать. Мы предложили организовать конституционную ассамблею. Нет, говорят, это слишком «громоздко», конституционную ассамблею они не готовы организовать.

Когда готовилась встреча 17 апреля, мы предложили, чтобы некоторые представители регионов и оппозиционные деятели приехали в Женеву и чтобы «четверка» или, по крайней мере, «тройка» — Европейский союз, Соединенные Штаты и Россия (там присутствовал и исполняющий обязанности министра иностранных дел Украины) — усадила всех за стол и помогла бы завязать диалог. Нет, говорят, этого не нужно. Ну вот, передали такие полномочия ОБСЕ, но когда и ОБСЕ пытается это сделать, тоже говорят «не нужно». А что тогда нужно? Танки двинуть на Славянск и другие города восточной Украины?

Один коллега почему-то сказал, что Россия отказывается от Женевского документа 17 апреля. Повторяю, Россия ни от каких полезных договоренностей, которые достигались на протяжении кризиса, никогда не отказывалась и не отказывается. Ни от того, чтобы поддержать соглашение от 21 февраля, ни от того, чтобы реализовывать документ от 17 апреля. Если бы вы внимательно слушали мое сегодняшнее заявление, то заметили бы: все политические составляющие — фактически цитата из документа 17 апреля. Если вы нацелены на политическое развитие событий, несмотря на все драматические повороты последних дней, то давайте попросим нашего Председателя, уважаемого Постоянного представителя Республики Корея, сделать по завершении нашего заседания заявление о том, что Совет Безопасности в соответствии с Женевским документом от 17 апреля требует немедленного прекращения насилия, разумеется, включая использование вооруженных сил на востоке Украины, и призывает немедленно заняться реализацией Женевского документа в полном объеме. Если вы готовы поддержать такое заявление, то мы тоже были бы готовы его поддержать.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Представитель Соединенных Штатов попросил слова для еще одного заявления.

**Г-жа Пауэр** (Соединенные Штаты Америки) (*говорит по-английски*): Я хотела бы сделать пару замечаний в ответ.

Во-первых, когда русские обвиняют Украину в действиях по защите своего населения на своей собственной территории, это, действительно, начинает напоминать мне историю о школьнике, который, вернувшись домой с разбитым носом и

разорванной рубашкой, в ответ на вопрос матери, как началась драка, ответил: «Она началась, когда другой мальчик дал мне сдачи». Мы должны четко представлять причину и следствие, и многие члены Совета, включая меня, уже перечисляли факты, которые подвели нас к нынешней ситуации.

Мое второе замечание призвано разоблачить еще одну ложь, которую мы здесь услышали, поскольку речь идет о моей стране, Соединенных Штатах. Присутствующие здесь неоднократно слышали, в том числе только что, что Соединенные Штаты и другие страны никогда не призывали протестующих на Майдане покинуть здания или избегать насилия. При этом подразумевается, что для русских сепаратистов у нас другие стандарты. Это утверждение звучит почти на каждом нашем заседании. Я хотела бы уточнить факты. 15 января мы осудили действия участников беспорядков у здания суда в Киеве 10 января. 22 января агрессивные действия членов крайне правой группы «Правый сектор» были названы неприемлемыми, усугубляющими положение на улицах и подрывающими усилия мирных демонстрантов. Мы осудили целенаправленные нападения на журналистов и действия таких неофициальных группировок, как «титушки». 24 января, когда демонстранты захватили некоторые здания региональной администрации, мы вновь призвали всех протестующих и правительственные силы воздерживаться от насилия и уничтожения имущества. 27 января мы четко осудили применение насилия при захвате правительственных зданий — министерства юстиции, которое было захвачено в течение последних дней, и выставочного зала, захваченного в эти выходные дни — и вновь повторяем наш призыв ко всем демонстрантам и правительственным силам воздерживаться от насилия и уничтожения имущества. Вот лишь несколько заявлений, которые мы сделали, но если бы мы могли просто закрыть конкретный вопрос с этой дезинформацией, наши обсуждения были бы более полезными и конструктивными.

Более важно, в каком направлении мы будем двигаться дальше. Я хотела бы спросить нашего российского коллегу, готова ли Россия сделать публичные заявления и обратиться по личным каналам к пророссийским сепаратистам с призывом провести мирные переговоры для обсуждения условий, при которых они покинут государственные здания. Где, по мнению России, пророссийские

сепаратисты, которые заявляют о верности правительству России и носят такую же форму, что и российские военнослужащие, приобрели оружие и научились сбивать украинские вертолеты?

И, наконец, Россия часто критикует так называемое незаконное правительство в Киеве, но ни на одном заседании она не признала, что не поддержала соглашение от 21 февраля, когда оно обсуждалось. 25 мая для населения Восточной Украины будет прекрасная возможность сделать так, чтобы его голос был услышан и выбрать своих лидеров, это будет также возможность для нас получить законное правительство, избранное всем народом Украины. Однако Россия не желает поддержать выборы и работать с нами для обеспечения того, чтобы они состоялись; а ведь это был бы самый оптимальный способ гарантировать права, представленность и большую автономию для народа Восточной Украины.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Я хотел бы спросить представителя Российской Федерации, являются ли его слова о заявлении Председателя в поддержку Женевского заявления официальным предложением или просто идеей.

**Г-н Чуркин** (Российская Федерация): Во-первых, мне хотелось бы сказать, что ложью может являться не только искажение фактов, но и избирательная подача

собственной позиции. И это проявилось сейчас в высказываниях моей американской коллеги. То, что звучало из Вашингтона, совершенно очевидно показывало всем просвещенным (в том числе и в Киеве, что самое важное), что Соединенные Штаты с одобрением взирают на попытку силовой смены власти, которая, в конце концов, с трагическими последствиями для Украины и ее народа, увенчалась успехом.

Что касается моего предложения, конечно, я серьезно сделал это предложение. Мне кажется, было бы хорошо закончить наше заседание подобным заявлением. Не спрашивать у каждой делегации, что там она собирается заявить, а вместе нам сделать такое заявление о том, что мы призываем немедленно положить конец любому насилию, включая использование вооруженных сил на востоке Украины, и всерьез заняться реализацией Женевского документа в полном объеме.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Я попрошу наших координаторов рассмотреть предложение, внесенное представителем Российской Федерации, и поработать над ним.

В моем списке больше нет ораторов. На этом Совет Безопасности завершает нынешний этап рассмотрения данного пункта повестки дня.

*Заседание закрывается в 13 ч. 50 м.*